

城市燃气管道工程施工关键工序的质量控制

王笃滨（大连大众燃气工程设计研究有限公司，辽宁 大连 116016）

摘要：在能源输送中，管道运输占有重要位置，尤其是输送石油、天然气的长输管道。作为现代工业的生命线，管道输送对于保障能源供应稳定和确保国家能源安全起到了不可替代性的作用。通过高度自动化的调度系统，燃气的分配能够灵活响应不同区域的供需变化，优化燃气使用效率。燃气管道工程是城市建设的核心部分，关系到能源供应与生态保护。鉴于施工过程的高风险性，必须实施严格的质量控制措施，确保施工安全并且满足运营标准，以保障燃气供应的可靠性和提升工程寿命。本文旨在探讨燃气管道工程建设中的质量管理方法，旨在为业界提供实践指导。

关键词：燃气管道；管道输送；工程施工

在城市燃气管道系统中，管道发挥着至关重要的作用，它们如同城市的血脉，将天然气这种清洁能源从供应站点安全高效地输送到家庭、商业和工业用户。这些管道通过一系列精密的工程设计和布局，确保了天然气供应的连续性和安全性。城市燃气管道工程建设时，需要严格遵守国家标准，运用高级技术和设备来保证施工质量。综合管理施工过程中质量问题至关重要，以确保燃气管道工程安全、高效且无隐患。本文依据作者的工作经验，提出了燃气管道工程质量控制的建议，为大同行的实际工作提供参考。

1 燃气管道工程施工特点

1.1 燃气管道施工技术要求高

城市燃气管道工程通常包括大量的地下管道铺设、管网连接、压力测试等环节，涉及了大规模的土方开挖和地下管线施工。由于城市地下已有许多其他类型的管线，如供水、排水、电力、通讯等，因此，燃气管道工程必须严格遵守建筑规范和安全标准，确保新铺设的管道不会与现有设施发生冲突，避免潜在的安全风险。具体来说，施工过程中需使用先进的检测和定位设备，精确测绘各种管线，并在此基础上进行精细施工。此外，所有材料和组件都要满足高标准的质量要求，确保燃气供应的稳定性和长久性。

1.2 燃气管道施工环境复杂

城市燃气管道工程施工往往需要在狭小、复杂的城市空间内进行，这对施工管理和操作技能提出了较高要求。例如，施工地点可能位于交通繁忙的街道、居民密集的小区、商业区，甚至是敏感的公共设施附近，如学校或医院。施工不仅需要协调各种社会活动，减少对城市运行的干扰，还要考虑到施工作业对附近居民和过往行人的安全。而燃气本身的易燃易爆特性

要求在施工过程中必须采取严格的安全措施，如加强作业人员的安全培训、进行风险评估和应急预案的制定，以确保事故的风险降到最低。

1.3 燃气管道施工周期长

城市燃气管道工程不同于一般的短期建设项目。它是一个长期的发展规划，需要阶段性的实施和评估。从规划设计到管网铺设，再到后期的维护管理，这一连串的工作持续时间长，工程的每一个阶段都对后续的操作和管理产生深远影响。在施工过程中，必须根据城市发展的实际需求适时调整和优化工程设计，同时考虑到未来可能增加的服务需求。城市燃气网络一旦建成，它就是一个长期服务于城市的基础设施，对城市居民生活质量和城市能源安全都具有持续和稳定的影响。因此，每个施工阶段都需要精心规划和严谨执行，确保整个项目的高效和顺畅进行。

2 城市燃气管道工程施工质量管理的意义

城市燃气管道工程的施工质量管理对保障民众生活安全、维护城市公共安全至关重要。天然气作为一种清洁能源，在日常生活和产业发展中扮演着重要角色，因此相关的工程建设直接关系到广大用户的利益和社会的和谐稳定。高质量的施工管理不仅可以延长工程的使用寿命，还能确保使用过程中的安全性。

施工质量是燃气管道工程安全的基石。每一环节的施工质量都需要严格控制。若施工不当，轻则导致频繁维修，增加后期服务成本；重则造成燃气泄漏、爆炸等严重事故，危及人民生命财产安全。因此，燃气管道工程必须严把质量关，确保每一项工作都规范进行，做到精细化管理。施工质量管理是提高工程效率的手段。通过标准化、系统化的管理，可以优化施工流程，减少重工和返修，从而缩短工期，减少成本

消耗,提高整体工程效益。其次,质量管理是提升企业竞争力的重要举措。施工单位若能够保持持续的高标准施工质量,将有助于树立良好的行业形象,赢得市场信任,从而在激烈的市场竞争中取得优势。此外,随着技术的进步和市场的发展,质量管理体系亦需与时俱进,不断吸收新技术、新工艺,以便更加精确地控制工程质量,满足更高标准的市场需求。

总结来说,城市燃气管道工程的施工质量管理关乎公共安全、项目效益与企业形象,是工程成功与否的关键。施工单位必须在保证工程进度的同时,重视质量控制,建立和优化质量管理体系,提升施工技术水平,确保工程的长远发展和社会责任。通过这些努力,最终实现社会效益与经济效益的双赢。

3 城市燃气管道工程施工质量管理的特征

城市燃气管道工程施工质量管理的特征归纳主要为工程要求高、以方案为基础、关注现场和隐蔽工程以及验收标准的严格性。燃气管道工程对施工方案的科学性和合理性有极高的要求,因为所有施工环节必须严格遵循方案内的细节,保障工程的顺利进行。其次,施工现场和隐蔽工程管理是质量控制的关键。由于施工任务、材料储存等均在现场进行,管理制度的完善性直接决定施工质量。除此之外,因为燃气管道工程多在地下,这增加了工程质量控制的难度,对管理和技术要求更高。若工程出现质量问题,后期维护难度及成本将大幅度提高。而在燃气管道项目的验收阶段,虽然以施工图为依据,但需注意场地变化、环境变化等因素,这些都可能影响对工程质量的判定,因此验收过程需要更为细致和严格。综上所述,城市燃气管道工程施工质量管理必须确保方案的详细执行,强化施工现场及隐蔽工程的监管,并在验收时严格审查,以保障工程质量和后期运行的安全性。

4 城市燃气管道工程质量控制对策

4.1 完善制度管理工作

4.1.1 健全质量管理体系

成立专门的质量监督管理部门,这个部门的职责是对燃气项目的全面和系统管理与监督。在整个质量管理体系的构建和完善过程中,应始终遵守安全和质量至上的原则,并将其作为管理的核心。监督检查应成为工程建设全过程的重点,确保从工程策划到实施再到完成的每一个环节都符合质量标准。同时,施工单位需注重日常质量控制操作的实施,确保这些控制措施能够有效地整合入整个项目建设的各个阶段。通

过这样的措施,可以使天然气工程建设的质量管理链条更加完整,从而保障工程质量和安全。

4.1.2 完善施工准备工作

保证城市燃气管道工程的施工质量,施工准备工作至关重要,具体从以下几个方面着手:第一,彻底梳理和审核施工图纸及相关文件,确认设计无误,确保后续施工严格符合设计要求。第二,重视质量控制,制定详细的质量控制计划,预设应急预案,以防止施工过程中出现的各类突发事件。安全质量必须做到前瞻性预防,保证施工全程处于严格监控之下,将所有潜在的安全风险降到最低。第三,对施工人员进行严格把关,务必持证上岗,且对安全技术进行全面交底,施工人员应当充分理解施工中的安全注意事项。最后,整个施工计划需要得到监理及建设单位的认可,严格按照批准的计划执行,不得随意更改。

4.1.3 把控施工材料质量

在城市燃气管道工程施工质量控制中材料质量控制占据至关重要的位置。高标准的材料选择对工程的可靠性和耐久性起着直接的影响。因此,施工单位必须严格筛选供应商,优先选择那些信誉和质量都得到保证的合作伙伴,并对特种材料供应商实施全面的质量评估,确保材料的最佳性能。所有施工材料在进场前都必须经过严格的质量检验,确保其符合工程标准。一旦在施工中发现任何材料质量问题,应立即停工并进行报告,采取相应措施以避免质量问题对工程造成更大的负面影响,从而确保城市燃气管道工程的安全性和质量。

4.2 完善燃气管道施工细节

4.2.1 定位放线工作要点

定位精确性对城市燃气管道工程至关重要,因为定位的任何微小偏差都可能导致施工质量问题或未来运营中的安全隐患。因此,确保施工定位严格依照设计图纸和项目规范进行,是保障工程顺利实施的关键步骤。城市燃气管道工程必须要求施工人员遵循精确的定位和设置标准,确保所进行的每一步操作都不会对后续工作造成不利影响。

4.2.2 焊接施工要点

在着手燃气管道的焊接施工之前,施工单位须深入研究并充分了解所涉及的管道材质及工程规范,以便采用适宜的焊接策略。考虑到焊接工艺的关键性,施工团队需编制严谨的焊接工艺评定文件,提供详尽的操作指南以规范焊接行为,从而确保城市燃气管道

工程的质量标准得以满足。鉴于当前城市燃气工程中广泛使用的钢管和 PE 管具备不同的焊接特性,施工过程中应予以特别重视并采取针对性措施。所实施的焊接方案应严格遵循预设的技术规范,确保焊接接口的质量。任何质量问题都要求及时纠正,必要时需重新执行焊接流程以保障工程的完整性和安全性。

4.2.3 管沟开挖要点

城市燃气管道工程涉及许多掩埋工程,在开挖沟渠之前,施工单位必须排除开挖现场其他管道和电缆的可能性。当进行城市燃气管线工程时,事先识别和排除可能位于施工区域内其他地下设施。若这些设施无法规避,应考虑手动挖掘方法,以减少对现有城市水管系统及其潜在风险的影响。工程完工后,监管部门会对管沟进行核查以确保其尺寸和完整性符合铺设规范。在填埋管沟的过程中,不应有金属、木块或其他杂质遗留,并且必须按照工程设计和现行标准严格执行回填操作。

4.2.4 套管安装要点

为确保城市燃气管道在穿越高速公路或主要通行道路时的安全与耐用性,应采取特定的施工技术措施。首先,管道将被安置于具有高防腐性能的保护套管之内,这旨在提供额外的防护,以防止环境因素或外部冲击造成损害。其次,为确保输气管道在穿过套管时的平稳,可使用导向轮来降低燃气管道与套管接触面的磨损,进而延长其使用寿命。对于套管内部的输气管道,两端应彻底密封,以防止气体泄漏或水分侵入。密封材料则必须具备优良的防腐和防水特性,以确保长期的密封效果和管道系统的整体安全性。

5 城市燃气管道工程施工质量保证措施

5.1 强化燃气管道工程施工环节质量管理

强化城市燃气管道工程施工环节的质量管理,首先需要建立和完善工程现场的监督管理制度,确保施工质量符合标准。这包括聘请有资质的管理人员建立监理部门,通过长期或临时管理有效监督施工现场,并合理分配管理人员以保证职责明确。其次,不断加强管理人员的教育和培训,以提高其对施工人员行为的监督和控制能力,进而提升燃气管道工程建设的整体水平。此外,要通过明确各相关部门及施工人员的职责范围,并采用科学的管理措施来控制施工的各个程序和环节,确保从领导到基层人员能各司其职,以高效、有序地推进施工进度,这样才能确保城市燃气管道工程施工的质量管理得到有效加强,并成功完成

建设任务。

5.2 强化燃气管道工程施工人员管理

为确保城市燃气管道工程施工的质量管理得以加强,首先是要对施工和管理团队开展系统性的专业培训,以提升他们的技术能力和专业素养。这项培训应涵盖最新的燃气工程安全规范、高效的操作技能和严格的质量控制标准。此外,加强项目管理人员对教育的重视同样重要,他们不仅要熟悉专业知识,还需能有效监管工作人员,确保施工流程的规范性和高效率。对此,建立和落实一套清晰的责任和激励机制极为必要,使各级施工人员充分认识到个人职责对于工程质量的重影响,促使他们在工程的每一环节都以最高标准严格要求自己。这些综合策略的实施,能显著提升城市燃气管道工程的施工质量,保障施工安全并显著延长其运营寿命。

5.3 强化燃气管道工程施工材料管理

强化城市燃气管道工程的施工材料管理,需要更严格地选择和审查材料供应商,确保所有采购的建筑材料如输气管道、阀门、增压设备等均来自质量可靠的来源。在采购过程中,应严格按照施工图的要求对材料种类、数量进行核对,并要求供应商提供合格的质量证明书和检验报告。对于那些有特定质量要求和使用寿命的材料,除此之外,对于不同的材料需要严格控制其存放时间和条件,以免超出规定年限影响其质量。在使用之前,必须再次进行质量检查,确保材料完全符合工程施工的要求。通过这些措施,可以确保燃气工程施工使用的材料达到最高的质量标准,从而保证整个工程的安全性和持久性。

6 结语

综上所述,确保燃气管道工程质量的关键在于施工阶段对重要工序执行严格的质量管控。这种精细化的质量管理不仅提升了燃气管道工程的整体可靠性,而且还对管道的安全运行和用户的用气安全提供了重要保障。在建设期间,要分析和控制各种影响因素,总结以往建设经验,加强建设联动管理,促进我国燃气管道工程行业的持续性发展。

参考文献:

- [1] 张启龙. 浅析城市燃气管道工程综合验收质量控制措施 [J]. 城市燃气, 2019(06):41-44.
- [2] 刘国振. 城市燃气工程施工质量控制探讨 [J]. 建材与装饰, 2016(50):62-63.